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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. На теперішньому етапі розвитку дошкільної 

освіти проблема сформованості комунікативної готовності до навчання у ЗЗСО 

однією з найбільш актуальних. Підготовка дітей до навчання у закладі загальної 

середньої освіти є одним з важливих напрямків сім’ї та дошкільних навчальних 

закладів тому, що від цього залежить подальший успіх в навчанні та всебічний 

розвиток дитини. Підготовка до ЗЗСО об’єднує в себе формування різних типів 

компетентностей, особливе місце серед яких відводиться комунікативній готовності 

дошкільника. Формування цієї готовності впливає на соціалізацію майбутнього 

учня, сприймання оточуючого середовища, розвиток словникового запасу, сприяє 

бажанню вчитися та здатності дотримуватися встановлених та загальновизнаних 

правил. Для успішної реалізації цієї мети необхідно визначити та реалізувати 

відповідні організаційно-педагогічні умови розвитку комунікативної готовності 

старших дошкільників до навчання в ЗЗСО.  

Питання підготовки дошкільників до навчання в ЗЗСО описані в роботах Л. 

Артемової, А. Богуш, Н. Гавриш,  Н. Кудикіної, О.В. Проскури, С. Ладивір, та ін. 

Формування комунікативної готовності дошкільників до ЗЗСО також висвітлені у 

працях А. Арушанової, Л. Айдарової, М. Вашуленко, Л. Журова, Ф. Сохіна, Н. 

Шиліної та ін.  

Питання мовленнєвої, і зокрема комунікативної готовності дітей з 

порушеннями мовлення до навчання в ЗЗСО вивчали Н. Голуб, М. Кляп, 

Н. Пахомова, А. Яковенко [18; 27; 35; 60].  

У праці Н. Голуб також надається велика увага систематичній підготовці  дітей 

з порушеннями мовлення до школи, що крім мовленнєвої готовності, має формувати 

й  інтелектуальні здібності дітей та розвивати їх психічні процеси. Зокрема, 

дослідниця наголошує, що «підготовка дітей до навчання у школі має бути 

комплексною і системною, та включати: розвиток усіх сторін мовленнєвої системи, 

зв’язного мовлення; формування процесів сприймання, уваги, пам’яті, мислення; 
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формування стійкої позитивної мотивації до навчання; розвиток емоційно-вольової 

сфери, а також передумов навчальної діяльності цілеспрямований розвиток 

лінгвістичних та логіко-математичних здібностей; закріплення навичок пізнавальної 

самостійності й активності» [18, c. 348].  

Н. Пахомова для процесу формування мовленнєвої готовності дошкільників з 

порушеннями мовлення до школи пропонує термін «мовленнєва підготовка», який 

дослідниця трактує як «процес розвитку мовлення й навчання мови, формування 

мовної здібності, мовленнєвих навичок і умінь що здійснюється у двох напрямах: 1) 

формування мовленнєвої готовності (навичок усного мовлення з правильною 

звуковимовою, граматичною будовою, лексичним запасом, достатнім фонетичним 

сприйманням і звуковим аналізом слів); 2) формуванням комунікативної готовності 

(комплексного застосування дитиною мовних і немовних засобів для використання 

одиниць мови у процесі спілкування та усвідомлення власної особистості у 

життєдіяльності) [35].  

Недостатнє вивчення проблеми як з теоретичної, так і з практичної сторони, 

достатня актуальність тематики дослідження визначили вибір теми: «Формування 

комунікативної готовності до навчання у закладах загальної середньої освіти у 

дітей старшого дошкільного віку з порушеннями мовлення».  

Об’єкт дослідження: комунікативна готовність дітей старшого дошкільного 

віку до навчання у закладі загальної середньої освіти.  

Предмет дослідження: створення педагогічних умов формування 

комунікативної готовності старших дошкільників до навчання у закладі загальної 

середньої освіти.  

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити корекційно-педагогічні умови формування комунікативної готовності 

дошкільників до навчання у закладі загальної середньої освіти.  

Для реалізації мети визначені такі завдання дослідження: 

- проаналізувати наукові засади формування комунікативної 

готовності дошкільників; 

- описати особливості формування комунікативної готовності старших 
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дошкільників з порушеннями мовлення до навчання в ЗЗСО; 

- визначити корекційно-педагогічні умови формування комунікативної 

готовності дошкільників до навчання; 

- охарактеризувати критерії та описати діагностичні рівні 

сформованості комунікативної готовності старших дошкільників до навчання у 

закладі ЗЗСО; 

- розробити експериментальну програму формування комунікативної 

готовності дошкільників до навчання. 

Методи дослідження:  

В процесі дослідження для розв’язання поставлених завдань використано 

комплекс методів: 

а) теоретичні: аналіз наукової, психолого-педагогічної  і навчально-

методичної літератури, що допомогло зіставити погляди на досліджувану проблему, 

критерії та показники формування комунікативної готовності;   

б) емпіричні: цілеспрямоване та систематичне спостереження за діяльністю 

дошкільників, аналіз документації, бесіда, педагогічний експеримент, які допомогли 

виявити результативність експериментальної роботи; 

в) статистичні: здійснення аналізу емпіричних даних.  

Теоретичне значення дослідження: проаналізовано поняття «комунікативна 

готовність»; описано особливості формування комунікативної готовності старших 

дошкільників з порушеннями мовлення; охарактеризовано корекційно-педагогічні 

умови розвитку комунікативної готовності дошкільників до навчання в ЗЗСО; 

визначено критерії та описано діагностичні рівні сформованості комунікативної 

готовності старших дошкільників.  

Практичне значення дослідження: розроблена експериментальна програма 

формування комунікативної готовності дітей старших дошкільників до навчання у 

школі; визначено методичні рекомендації для фахівців; запропонований комплекс 

вправ та ігор для батьків та вихователів щодо комунікативного розвитку 

дошкільників.  

Отримані результати дослідження можуть бути використані здобувачами, 
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логопедами та батьками при формуванні комунікативної готовності дітей 

дошкільного віку до навчання у закладі загальної середньої освіти.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати кваліфікаційної 

роботи магістра обговорювались на науковій конференції студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. За 

результатами дослідження опубліковано наукову статтю. 

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося у 

приватному закладі: Простір розвитку «Едельвейс». У дослідженні приймало участь 

20 дошкільників у віці 5-6 років. 

Структура кваліфікаційної роботи. Робота складається із вступу, двох 

розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел 

(61 найменування), додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Теоретичний аналіз дослідження та основних підходів до визначення 

сутності поняття комунікативної готовності дозволяє трактувати це поняття як 

відповідний рівень розвитку пізнавальних процесів, сформованості 

особистісних якостей, знань, умінь та навичок, а також активне володіння 

діалогічним і монологічним мовленням. Ці характеристики забезпечують 

взаємодію дошкільника з однолітками та дорослими, його здатність до 

навчання у закладах загальної середньої освіти (ЗЗСО) та успішну адаптацію до 

нової системи суспільних відносин. 

Ефективність формування комунікативної готовності залежить від 

прийомів її розвитку. З цією метою було встановлено необхідність створення 

певних корекційно-педагогічних умов, спрямованих на підтримку цього 

процесу. Розроблено модель реалізації таких умов, що передбачає їх 

впровадження на послідовних етапах розвитку комунікативної готовності 

дошкільників з порушеннями мовлення до навчання у ЗЗСО. 

Окреслено критерії та відповідні показники формування комунікативної 

готовності дошкільників із порушеннями мовлення. Когнітивний критерій:         

здатність до вивчення іншої людини, сприйняття її точки зору, передбачення її 

дій і прогнозування можливих конфліктів у міжособистісних відносинах;         

розуміння ціннісних і смислових аспектів спілкування, знання якостей, емоцій і 

почуттів, які сприяють або перешкоджають взаєминам; усвідомлення функцій 

спілкування та шляхів їх реалізації; готовність до критичного й усвідомленого 

сприйняття у різних комунікативних ситуаціях. Емоційний критерій:       

здатність до емоційного розуміння та співпереживання, емпатія, 

самоідентифікація; адекватне сприйняття партнера, вміння емоційно співчувати 

та підтримувати;  рефлексія власних емоцій та стабільність у міжособистісному 

спілкуванні; здатність створювати і підтримувати позитивний емоційний 

настрій у взаємодії, реагувати на зміни настрою співрозмовника.     

Поведінковий критерій: здатність до співпраці, вміння чітко й зрозуміло 
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висловлювати свої думки, ініціативність та адекватність у спілкуванні;         

уміння ефективно взаємодіяти в груповій діяльності;  здатність формулювати та 

передавати свої думки, проявляти увагу до інших; вміння самостійно визначати 

мету комунікації, правильно добирати засоби її досягнення, використовувати їх 

у спілкуванні; здатність прогнозувати результати комунікативної діяльності, 

контролювати та оцінювати її ефективність. 

Відповідно до визначених показників, було виділено три рівні 

сформованості комунікативної готовності дошкільників із порушеннями 

мовлення до навчання у ЗЗСО: високий, середній і низький. Низький рівень 

характеризується: слабкою здатністю до практичного використання мовної 

системи; недостатнім оволодінням комунікативною стороною мовлення;        

низькою теоретичною підготовкою та базовими знаннями, вміннями й 

навичками; неспроможністю застосовувати необхідну інформацію у 

комунікативних ситуаціях. Діти з таким рівнем зазвичай мають низьку 

самооцінку, не виявляють інтересу до самовдосконалення і не проявляють 

потреби у спілкуванні з оточенням. Середній рівень передбачає: достатній 

рівень здатності до практичного застосування мовної системи; часткове 

оволодіння комунікативною діяльністю; задовільний рівень теоретичної 

підготовки; наявність основних знань, вмінь і навичок, що дозволяють 

використовувати різноманітну інформацію у комунікативних ситуаціях. 

Дошкільники з таким рівнем можуть демонструвати сформовані комунікативні 

якості у спілкуванні з однолітками та іншими, але через пасивну поведінку або 

небажання взаємодіяти часто не реалізують ці можливості. 

Високий рівень сформованості комунікативної готовності 

характеризується: розвиненими здібностями та вміннями практично 

застосовувати мовну систему, значним рівнем оволодіння комунікативною 

діяльністю, високим рівнем пізнавальної підготовки, а також наявністю 

глибоких знань, умінь і навичок. Дитина здатна творчо використовувати 

інформацію в різноманітних комунікативних ситуаціях, робити обґрунтований 

вибір і проявляти сформовані комунікативні якості у взаємодії з однолітками та 
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оточуючими під час різних видів діяльності. 

За когнітивним критерієм: високий рівень – 46 %,  середній рівень – 36%, 

низький рівень – 18 %. За емоційним критерієм: високий рівень – 10 %,  

середній рівень – 15%, низький рівень – 75 %. За поведінковим критерієм: 

високий рівень – 15 %,  середній рівень – 35%, низький рівень – 50 %.  

Результати дослідження показали, що рівень сформованості комунікативної 

готовності у дошкільників є недостатнім і становить 48%. Для успішного розвитку 

комунікативної готовності у дітей з порушеннями мовлення було розроблено 

експериментальну програму "Цікаве слово", яка враховує зазначені корекційно-

педагогічні умови. Структура програми включає різноманітні форми, методи та 

прийоми роботи з дітьми старшого дошкільного віку, такі як інтегровані заняття, 

театралізація, драматизація, інсценізація, свята та розваги. 

За результатами проведеного дослідження підтверджено, що ефективність 

розвитку комунікативної готовності дошкільників з порушеннями мовлення до 

навчання в закладах загальної середньої освіти залежить від дотримання наступних 

корекційно-педагогічних умов: урахування індивідуальних особливостей дитини; 

добір і використання методів, прийомів та засобів, які сприяють комплексному 

формуванню комунікативної готовності; активізація всіх компонентів 

комунікативної готовності (когнітивного, емоційного, поведінкового); створення 

сприятливих умов для успішного міжособистісного спілкування, що дозволяють 

дітям здобувати індивідуальний досвід взаємодії. 

Наше дослідження не охоплює всі аспекти проблеми, і тому перспективними 

напрямками подальшої роботи є уточнення змісту формування комунікативної 

готовності до навчання в ЗЗСО відповідно до сучасних стандартів дошкільної 

освіти. 
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